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CONHECIMENTOS GERAIS

LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o texto para responder às questões de números 01 a 06.

Nova espécie de planta no Rio

Não é a Amazônia – são apenas 3 hectares (1 hectare [ha] equi-
vale a 10 mil m2) cravados no meio da cidade do Rio de Janeiro, 
atrás do Palácio da Guanabara, em Laranjeiras. Mas ainda assim 
esse pequeno resquício de Mata Atlântica guarda surpresas, como 
a Calathea reginae, uma nova espécie de planta que acaba de ser 
descrita por um pesquisador do Jardim Botânico do Rio de Janeiro 
(JBRJ). Pertencente à família Marantacea, a C. reginae já havia 
sido coletada em 1971, atrás do Colégio Santo Inácio, mas a sua 
descrição e classificação só foram possíveis com a nova descoberta. 
“Para dar um nome científico a uma nova espécie, não basta apenas 
ter um exemplar da planta, precisamos de amostras da flor, do fruto, 
etc.”, conta o botânico João Marcelo Alvarenga Braga, do JBRJ.

Para ele, a grande importância do achado é a de mostrar que, 
mesmo em lugares muito desenvolvidos e afetados pelo homem, 
ainda é possível encontrar organismos desconhecidos. “Se é assim 
no Rio, imagine na Amazônia”, ressalta Braga. Mas nem tudo são 
flores para o novo vegetal carioca – a espécie já ‘nasceu’ em risco de 
extinção. Segundo o botânico, a C. reginae é uma planta endêmica 
local, ou seja, só existe naquele fragmento de mata. “Há somente 
um pouco mais de 20 indivíduos dessa espécie”, revela Braga.

Ele espera que o achado mostre a importância de se preserva-
rem os resquícios de mata ainda existentes na cidade. “Começamos 
um projeto nesse sentido, pois propor salvar uma espécie sem 
garantir a preservação do seu habitat é o mesmo que deixá-la se 
extinguir”, conclui o botânico.

(Revista Ciência Hoje, junho de 2008. Adaptado)

01. De acordo com a leitura do texto, pode-se afirmar que

(A) em algumas cidades, como no Rio de Janeiro, são en-
contradas espécies exóticas de plantas típicas da região 
amazônica.

(B) a presença de espécies endêmicas põe em risco a preser-
vação de trechos da Mata Atlântica.

(C) os botânicos estão preocupados com a proliferação de 
um novo vegetal carioca, cujas características ainda são 
desconhecidas.

(D) o Jardim Botânico do Rio de Janeiro, desde 1971, pes-
quisa todos os locais em que há a presença da Calathea
reginae.

(E) a preservação da Mata Atlântica, mesmo em locais 
urbanos, faz-se necessária para evitar a extinção das 
espécies.

02. A Calathea reginae

(A) é uma espécie vegetal muito peculiar de áreas próximas 
a centros urbanos.

(B) já era conhecida dos botânicos.

(C) é uma planta que está em extinção desde 1971.

(D) faz parte de um projeto do Jardim Botânico do Rio de 
Janeiro.

(E) só pôde ser conhecida quando houve a devastação de 
trechos da Mata Atlântica.

03. Em – ... a espécie já ‘nasceu’ em risco de extinção. – a ex-
pressão em destaque significa que

(A) é um vegetal que está ameaçado por causa da poluição.

(B) há dificuldades para se classificar esse vegetal.

(C) não há muita quantidade da espécie.

(D) o seu habitat não permite que os pesquisadores tenham 
mais dados sobre a planta.

(E) a ausência de informações sobre seus frutos dificulta uma 
classificação científica.

04. Em – ... a C. reginae é uma planta endêmica local,... – a 
expressão destacada, endêmica, significa

(A) nativa.

(B) distinta.

(C) desconhecida.

(D) similar.

(E) comestível.

05. Segundo o botânico João Marcelo Alvarenga Braga,

(A) as pesquisas acerca da descoberta de uma planta da 
família Marantacea ainda não foram concluídas.

(B) há muita dificuldade para encontrar espécimes da
C. reginae na Amazônia.

(C) é necessário conservar áreas verdes, mesmo que estejam 
no meio das cidades.

(D) a preservação das matas deve ser de responsabilidade do 
Jardim Botânico.

(E) há muitos organismos vegetais desconhecidos próximos 
ao Palácio da Guanabara.

06. No trecho – Para ele, a grande importância do achado é a 
de mostrar que, mesmo em lugares muito desenvolvidos e 
afetados pelo homem... – a expressão em destaque estabelece 
relação de

(A) adversidade.

(B) explicação.

(C) conclusão.

(D) concessão.

(E) causa.
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07. Assinale a alternativa correta quanto ao uso/colocação de 
pronomes, de acordo com a norma culta.

(A) Se espera que a nova espécie de planta seja mais pesqui-
sada pelos botânicos.

(B) – Entre eu e o Jardim Botânico há uma parceria para 
elaborar um projeto de preservação da Mata Atlântica 
– disse o botânico.

(C) – Para mim continuar a pesquisa com a C. reginae, será 
necessário observar a espécie em outros ambientes.

(D) Quanto às novas espécies de plantas descobertas na cidade 
do Rio de Janeiro, os pesquisadores que preocupam-se
com seu estudo estão desanimados.

(E) Não se pode salvar a espécie se não houver preservação 
do seu habitat.

08. Leia as frases.

 I. As pesquisas ainda estão meio atrasadas.
 II. Fazem muitos anos que foi coletada uma amostra dessa 

nova planta.
 III. Pode haver muitas outras plantas como essa em outros 

locais.
 IV. Necessitam-se de novos exemplares de plantas para dar 

um nome científico.

Considerando a concordância verbal e nominal, estão corretas 
apenas as frases contidas em

(A) I e II.

(B) I e III.

(C) II e III.

(D) II e IV.

(E) III e IV.

09. Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, 
a lacuna das frases quanto ao acento indicativo da crase.

 I. Os pesquisadores foram obrigados  examinar um 
grande número de espécimes.

 II. O botânico não se referiu  essa situação.
 III. Os estudos sobre essa nova descoberta não podem ficar 

 escondidas.

(A) à ... a ... às

(B) a ... à ... as

(C) a ... a ... as

(D) a ... a ... às

(E) à ... à ... as

10. Considerando a flexão verbal, está correta a alternativa:

(A) Se o botânico se dispuser a apresentar os resultados de 
sua pesquisa, saberemos mais a respeito da planta.

(B) Quando o pesquisador ver essa nova espécie de vegetal 
carioca, poderá continuar seu projeto.

(C) Os estudiosos se contradizeram várias vezes, durante o 
debate.

(D) Espero que a região seje preservada.

(E) Se os moradores intervirem, poderemos ter uma solução 
melhor para o problema.

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA

11. A administração pública direta e indireta de qualquer dos 
Poderes da União, dos Estados, do Distrito Federal e dos 
Municípios, de acordo com o art. 37, caput da Constituição 
Federal, obedecerá aos seguintes princípios:

(A) eficiência, impessoalidade, legalidade, moralidade e 
publicidade.

(B) eficiência, impessoalidade, legalidade, moralidade e 
sigilo profissional.

(C) eficiência, legalidade, moralidade, pessoalidade e publi-
cidade.

(D) eficiência, legalidade, moralidade, pessoalidade e sigilo 
profissional.

(E) eficiência, legalidade, pessoalidade, rapidez e sigilo 
profissional.

12. O ato administrativo unilateral e vinculado, pelo qual a Admi-
nis tração faculta àquele que preencha os requisitos legais o 
exercício de uma atividade, é denominado

(A) admissão.

(B) autorização.

(C) aprovação.

(D) licença.

(E) permissão.

13. Preconiza o princípio da legalidade, previsto no art. 37, caput,
da Constituição Federal, que o agente público

(A) pode fazer tudo o que a lei não lhe proíbe.

(B) somente pode fazer o que a lei lhe permite.

(C) deve verificar, no caso concreto, se convém ao interesse 
público aplicar ou não a lei.

(D) se atuar em desacordo com a lei, deve justificar seu ato.

(E) pode atuar livremente, não se restringindo aos estritos 
limites legais.
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14. A previsão contida no art. 37, § 1.º, da Constituição Federal, 
de que a publicidade dos atos, programas, obras, serviços e 
campanhas dos órgãos públicos deverá ter caráter educativo, 
informativo ou de orientação social, dela não podendo constar 
nomes, símbolos ou imagens que caracterizem promoção 
pessoal de autoridades ou servidores públicos, decorre do 
princípio da

(A) Eficiência.

(B) Impessoalidade.

(C) Legalidade.

(D) Pessoalidade.

(E) Propaganda.

15. Compõem a Administração Indireta as

 I. Autarquias;

 II. Fundações Públicas;

 III. Sociedades de Economia Mista;

 IV. Empresas Públicas.

Estão corretos os itens

(A) I, II, III e IV.

(B) I, II e III, apenas.

(C) I, II e IV, apenas.

(D) I, III e IV, apenas.

(E) II, III e IV, apenas.

16. A sociedade de economia mista é pessoa jurídica de direito 
privado que deve necessariamente ser organizada sob a forma 
de sociedade

(A) anônima.

(B) comandita simples.

(C) cooperativa.

(D) em nome coletivo.

(E) limitada.

17. As autarquias, conforme art. 37, XIX, da Constituição Federal, 
somente poderão ser criadas por meio de

(A) alvará específico.

(B) decreto específico.

(C) lei específica.

(D) portaria específica.

(E) resolução específica.

18. Quanto à formação da vontade, os atos administrativos podem 
ser classificados como:

(A) de império e de gestão.

(B) gerais e individuais.

(C) perfeitos, imperfeitos, pendentes e consumados.

(D) constitutivos, declaratórios e enunciativos.

(E) simples, complexos e compostos.

19. Decreto é a forma pela qual se revestem os atos individuais 
ou gerais, emanados dos (as)

(A) Agentes Públicos.

(B) Autoridades.

(C) Diretores de Serviço.

(D) Chefes do Poder Executivo.

(E) Secretários de Estado.

20. O ato administrativo discricionário pelo qual a Administração 
extingue um ato válido, por razões de oportunidade e conve-
niência, é denominado

(A) Anulação.

(B) Avocação.

(C) Cassação.

(D) Invalidação.

(E) Revogação.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

21. O mundo rural no Brasil tem sofrido profundas transformações 
tecnológicas, sociais, econômicas e políticas. Neste cenário de 
mudanças, surge a necessidade de profissionais com espírito 
empreendedor. Para a formação de empreendedores rurais 
deve-se

(A) adaptar as unidades produtivas rurais.

(B) adaptar os sistemas produtivos rurais.

(C) desenvolver técnicas modernas de produção.

(D) promover o uso de insumos modernos.

(E) promover capacitação profissional.

22. Sobre os custos tributários de uma empresa rural, é correto 
afirmar que

(A) o valor do ITR (Imposto Territorial Rural) é calculado 
de acordo com o tamanho da propriedade e do valor das 
benfeitorias.

(B) o valor do ITR (Imposto Territorial Rural) é calculado 
de acordo com o tamanho da propriedade e o grau de 
utilização da terra.

(C) a produção rural sofre incidência de alíquota de 2,5% de 
ITR (Imposto Territorial Rural).

(D) a escrituração dos resultados das atividades rurais, para 
efeito de tributação, é sempre feito através de livro caixa 
e incide sobre o lucro alíquota de 20%.

(E) a transformação de produtos decorrentes da atividade 
rural feita pelo próprio agricultor ou criador, com ou sem 
alteração na composição e nas características do produto 
in natura, é considerada como atividade agrícola para 
fins de tributação.

23. O conceito de Administração Rural está relacionado à neces-
sidade de controlar um número cada vez maior de atividades 
que podem ser desenvolvidas dentro de uma propriedade do 
setor agropecuário. Em relação às funções de um adminis-
trador rural, é correto afirmar:

(A) Direção envolve a seleção de objetivos e a definição de 
programas e procedimentos.

(B) Controle envolve a enumeração das atividades necessá-
rias para alcançar os objetivos.

(C) Planejamento envolve a orientação e supervisão dos 
subordinados.

(D) Organização é guiar e motivar seus subordinados para 
um melhor desempenho.

(E) É função do administrador controlar e medir desempenho, 
corrigir desvios negativos e assegurar a realização dos 
planos.

24. A produção de alimentos, fibras e energia para todas as pessoas 
do mundo na forma e no tempo adequados é um processo ex-
tremamente complexo. É característica da produção rural:

(A) ser facilmente previsível por sua natureza biológica.

(B) sua sazonalidade é definida pelo grau de tecnificação da 
produção.

(C) as culturas perenes não apresentarem sazonalidade.

(D) a crescente especialização geográfica da produção agrí-
cola no Brasil.

(E) a agricultura familiar responder pela maioria da produção 
agrícola brasileira.

25. Sobre os preços dos produtos agrícolas, é correto afirmar:

(A) são controlados pelo governo.

(B) alimentos de produção contínua, como por exemplo, 
hortaliças, apresentam pequenas variações de preço no 
decorrer de um ano.

(C) os preços internos dos grãos sofrem influência dos preços 
internacionais.

(D) os preços dos produtos agrícolas são maiores no período 
de safra.

(E) a sazonalidade da produção agrícola é responsável pela 
grande variação de preço de um ano para outro.

26. A redução dos custos de produção tem sido uma das principais 
alternativas para garantir a viabilidade da agricultura familiar. 
São estratégias de redução de custos:

(A) diversificar a produção da propriedade.

(B) aumentar a produção de alimentos destinados à expor-
tação.

(C) concentrar a produção em um único produto agrícola.

(D) contratar mão-de-obra temporária.

(E) aumentar a área de produção.

27. A formação de associações de agricultores rurais é uma al-
ternativa eficiente de gestão porque

(A) os insumos agrícolas adquiridos por uma associação rural 
têm menor incidência de impostos, o que barateia a sua 
aquisição.

(B) numa associação de produtores, cada sócio produz uma 
determinada atividade, diversificando a produção e au-
mentando o valor dessa produção.

(C) a comercialização em conjunto dos produtos de uma 
associação possibilita a obtenção de preços maiores para 
esses produtos.

(D) a formação de um volume maior para comercialização 
permite a uma associação a ampliação do mercado.

(E) cria um monopólio na produção agrícola.
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28. As perdas decorrentes de uma comercialização deficiente 
podem ser grandes o suficiente para inviabilizar uma ativi-
dade produtiva, o que coloca as decisões de comercialização 
entre as principais atividades gerenciais. É correto afirmar, 
em relação à comercialização de produtos agrícolas:

(A) em caso de escassez, a quantidade demandada varia 
significativamente em relação ao preço praticado.

(B) as variações de preço são maiores que as variações de 
oferta de produtos agrícolas.

(C) os produtos agrícolas apresentam demanda elástica, isto 
é, apresentam variação de consumo maior que a variação 
de preço.

(D) os produtos agrícolas apresentam demanda inelástica, 
isto é, não apresentam variação de demanda em relação 
à variação de preço.

(E) a perecibilidade faz com que os produtos aumentem de 
preço.

29. A palavra commodity (mercadoria, em inglês) adquiriu um 
sentido mais específico no jargão do comércio. Para que uma 
mercadoria possa receber essa qualificação, é necessário que 
ela atenda a pelo menos três requisitos mínimos:

(A) possuir padronização em um contexto internacional, 
possibilidade de entrega nas datas acordadas entre com-
prador e vendedor e possibilidade de armazenagem ou 
vendas em unidades padronizadas.

(B) ser um produto agrícola não perecível, padronização em 
um contexto internacional e possibilidade de entrega nas 
datas acordadas entre comprador e vendedor.

(C) ser um produto agrícola, padronização em um contexto 
internacional e possibilidade de entrega nas datas acor-
dadas entre comprador e vendedor.

(D) ser um produto agrícola não perecível, possibilidade de 
entrega nas datas acordadas entre comprador e vendedor 
e possibilidade de armazenagem ou vendas em unidades 
padronizadas.

(E) ser um produto agrícola, possibilidade de entrega nas da-
tas acordadas entre comprador e vendedor e possibilidade 
de armazenagem ou vendas em unidades padronizadas.

30. Para efeito de planejamento de políticas de renda e obtenção 
de crédito oficial, é correto afirmar:

(A) créditos oficiais do governo só são obtidos por pequenos 
agricultores.

(B) pequenos agricultores que comercializam seus excedentes 
de produção não recebem financiamentos do governo.

(C) conforme as Normas do Sistema Nacional de Crédito 
Rural, os produtores são classificados como mini-pro-
dutores, pequenos e demais.

(D) os financiamentos de custeio podem ser obtidos para fi-
nanciamento de ciclos produtivos de lavouras periódicas, 
exploração pecuária e investimento em correção de solo.

(E) o crédito rural oficial do governo só é destinado a pro-
dutores rurais, pessoa física ou jurídica.

31. Num planejamento operacional, deve-se considerar os seguintes 
aspectos: as premissas a serem consideradas nos planos orça-
mentários; as peças do seu conjunto; as principais análises que 
poderão ser obtidas dos resultados econômicos projetados. So-
bre planejamento operacional, assinale a alternativa correta.

(A) No orçamento de custo de produção, são apontados 
os custos de mão-de-obra direta, insumos agrícolas, 
equipamentos diretos, custos indiretos, depreciação, 
amortização e despesas financeiras.

(B) Quando se realizam as análises de resultados, são calcu-
lados os custos fixos, os custos variáveis por produto e 
por unidade de negócio, a margem bruta por negócio e 
a percentagem de mortalidade no rebanho.

(C) Nas premissas que devem constar dos planos orça-
mentários, está a projeção das áreas disponíveis para 
exploração, o perfil climático da região, a expectativa 
de preços, os impostos sobre a produção e as despesas 
de amortização de empréstimos tomados.

(D) Do planejamento operacional devem constar também os 
orçamentos de investimentos para o ano agrícola, o de 
caixa, a projeção de resultados e a projeção do balanço 
geral da empresa.

(E) Para ser bem elaborado, o conjunto orçamentário neces-
sita da participação de consultoria externa, que é mais 
importante do que a administração da empresa.

32. A contabilidade de atividades rurais tem termos ou expressões 
próprias. É correta a seguinte afirmativa:

(A) As terras são consideradas capital fundiário.

(B) Os salários dos empregados são considerados como 
dotação financeira.

(C) Os produtos vendidos são considerados como capital 
incorporado.

(D) Animais de trabalho são considerados como capital 
pecuário.

(E) Os insumos são considerados como capital de circulação.

33. Uma cadeia produtiva do agronegócio compreende o conjunto 
de agentes econômicos e as relações que estabelecem para 
atender às necessidades dos consumidores por um determina-
do produto, que tenha uma fase de produção agropecuária. É 
correto afirmar em relação ao conceito de cadeia produtiva:

(A) produtos manufaturados como óleo de soja ou farinha 
de milho não caracterizam uma cadeia produtiva.

(B) uma cadeia produtiva é o agrupamento de todas as ativi-
dades necessárias para a produção de um produto agrícola 
na sua forma bruta, como feijão, arroz ou milho.

(C) uma cadeia de produção agroindustrial pode ser segmentada, 
de jusante a montante, em quatro macro-segmentos: comer-
cialização, industrialização, produção de matérias-primas e 
financiamento de recursos para todas essas operações.

(D) as indústrias de insumos e máquinas agrícolas não par-
ticipam de cadeias produtivas porque são utilizadas por 
inúmeras culturas ou produtos agrícolas.

(E) a cadeia de produção é um conjunto de relações comer-
ciais e financeiras em que se estabelece, entre todos os 
estados de transformação, um fluxo de troca, situado de 
montante a jusante, entre fornecedores e clientes.
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34. São concentrações geográficas de empresas de determinado setor 
de atividade e organizações correlatas, de fornecedores de insu-
mos a instituições de ensino e clientes. Esse conceito define

(A) Trading.

(B) Dumping off.

(C) Cluster.

(D) Commodity.

(E) Agglomeration.

35. Basicamente o que se procura ao organizar uma cooperativa 
é melhorar a situação econômica de determinado grupo de 
indivíduos, solucionando problemas ou satisfazendo necessi-
dades comuns, que excedam a capacidade de cada indivíduo 
satisfazer isoladamente. São características de uma coopera-
tiva agrícola:

(A) é formada no entorno de um produto agrícola específico.

(B) o presidente de uma cooperativa necessita ser obrigato-
riamente um associado.

(C) o presidente e os diretores de uma cooperativa necessitam 
ser obrigatoriamente associados de uma cooperativa.

(D) o presidente de uma cooperativa possui cargo vitalício e 
sua substituição é definida por uma assembléia geral de 
associados.

(E) os associados de uma cooperativa agrícola apresentam 
a mesma quantidade de quotas patrimoniais.

36. É vantagem de uma cooperativa agrícola:

(A) não pagar ICMS em suas operações.

(B) pagar somente ISS sobre a taxa de administração.

(C) os produtos agrícolas de uma cooperativa adquirem 
preços melhores de mercado.

(D) as cooperativas não pagam imposto de renda (IRPJ).

(E) pagam preços maiores que os de mercado a seus asso-
ciados.

37. O Brasil é hoje um dos principais produtores mundiais de 
carne de frango e suína. Nessas duas cadeias de produção de 
carne destaca-se entre os produtores e as empresas processa-
doras, um sistema de produção que é chamado de Sistema

(A) de parceria.

(B) de meeiro.

(C) associativista.

(D) cooperativista.

(E) de integração.

38. É obrigação de um agricultor associado a uma cooperativa:

(A) adquirir os insumos na cooperativa.

(B) participar das assembléias gerais.

(C) vender seus produtos para a cooperativa.

(D) pagar taxa contributiva incidente sobre a produção en-
tregue à cooperativa.

(E) pagar multa incidente sobre produção não entregue à 
cooperativa.

39. O atual modelo de crescimento da economia gera desequilí-
brios econômicos e ambientais. Um sistema de desenvolvi-
mento sustentável deve

(A) aumentar a renda do produtor sem aumentar a degradação 
ambiental.

(B) desenvolver a produção de alimentos orgânicos.

(C) produzir alimentos mais baratos à população.

(D) preservar os recursos naturais.

(E) reduzir o volume de mão-de-obra na produção.

40. A disputa pelo consumidor tem levado a mudanças de estraté-
gias no comércio de produtos agrícolas, ampliando a atuação 
de diferentes tipos de lojas e modificando o perfil varejista. 
Observa-se em grandes centros que

(A) há redução na participação dos supermercados na comer-
cialização de hortifrutigranjeiros.

(B) as feiras livres são excelentes alternativas de comercia-
lização para os produtores de hortifrutigranjeiros.

(C) no sistema Ceasa, os produtores vendem diretamente aos 
consumidores finais.

(D) os sacolões são formados por associações de agricultores.

(E) as grandes redes de supermercados detêm atualmente a 
maior fatia de comercialização de hortifrutigranjeiros.

41. Em relação à comercialização de produtos agrícolas, é correto 
afirmar:

(A) a perecibilidade dos produtos agrícolas aumenta seu valor 
de comercialização.

(B) há uma grande dificuldade de fixação de marca em pro-
dutos agrícolas, pois os consumidores geralmente não 
buscam marcas na compra de alimentos.

(C) os pequenos agricultores, por comercializarem pequenas 
quantidades, conseguem aferir melhores preços por seus 
produtos.

(D) os produtos agrícolas são comercializados sempre à vista, 
pelo agricultor.

(E) produtos agrícolas como grãos são mais comercializados 
na safra, pois são perecíveis.
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42. Considerando que o Valor da Produção Agropecuária Bra-
sileira é de US$ 120 milhões, que o Setor de Insumos gera 
R$ 45 milhões e que a cotação do dólar é R$ 1,60, pode-se 
afirmar que o consumo intermediário é de

(A) US$ 75 milhões.

(B) US$ 72 milhões.

(C) US$ 48 milhões.

(D) US$ 45 milhões.

(E) US$ 32 milhões.

43. Um grupo de pequenos agricultores cria uma micro-empresa 
para processar hortaliças, desenvolvendo um produto mini-
mamente processado ao mercado consumidor. Essa estratégia 
de comercialização define:

(A) agregação de valor ao produto inicial.

(B) redução de custo de produção através do trabalho asso-
ciativo.

(C) substituição de produção.

(D) incorporação de produto.

(E) incorporação de custos agregados.

44. Custo de oportunidade de uma propriedade rural é considerado 
como

(A) despesa fixa de manutenção da propriedade.

(B) valor que o produtor deixa de ganhar quando escolhe 
uma atividade menos lucrativa.

(C) valor financeiro que o produtor rural ganharia em uma 
aplicação financeira sobre o valor de venda da proprie-
dade rural.

(D) valor financeiro que o produtor rural ganharia vendendo 
a propriedade rural.

(E) despesa variável relativa aos custos de implantação de 
uma atividade de produção.

45. A administração moderna prevê um gerenciamento de uma 
empresa através da contabilização individual de cada setor 
produtivo. Essa metodologia

(A) facilita a compra dos insumos.

(B) facilita a alocação de mão-de-obra entre as atividades da 
propriedade.

(C) identifica a atividade mais rentável dentro de uma pro-
priedade.

(D) reduz os custos de uma propriedade.

(E) aumenta a eficiência técnica da propriedade.

46. A autorização para a União promover a ação de desapropriação 
decorre de

(A) decreto que declarar o imóvel como de interesse social 
para fins de reforma agrária.

(B) autorização administrativa do Ministério correspondente.

(C) ato discricionário da autoridade administrativa.

(D) ato vinculado do Ministério da Agricultura.

(E) sentença judicial definitiva.

47. Os beneficiários da distribuição de imóveis rurais pela reforma 
agrária receberão títulos de domínio ou de concessão de uso, 
inegociáveis pelo prazo de

(A) 1 ano.

(B) 2 anos.

(C) 5 anos.

(D) 10 anos.

(E) 20 anos.

48. Para a aquisição da propriedade rural por usucapião prevista na 
Constituição Federal é necessário que a área não seja superior a

(A) 5 hectares.

(B) 10 hectares.

(C) 20 hectares.

(D) 40 hectares.

(E) 50 hectares.

49. São órgãos superiores da Fundação ITESP:

(A) o Conselho Curador e o Conselho Fiscal.

(B) a Diretoria Executiva e o Conselho Curador.

(C) a Diretoria Executiva e o Conselho de Administração.

(D) o Conselho Curador e o Conselho Consultivo.

(E) o Conselho Consultivo e o Conselho Fiscal.

50. A Fundação ITESP é vinculada à Secretaria

(A) do Meio Ambiente.

(B) de Constituição e Justiça.

(C) da Justiça e da Defesa da Cidadania.

(D) da Agricultura.

(E) da Reforma Agrária.


